电话:4396887

铸魂砺剑写忠诚 不负使命护平安

-许昌市公安局锻造"反诈尖兵"侧记

本报记者 董全磊 通讯员 张喆

推进教育整顿 打造政法铁军

打击电信网络诈骗犯罪,需 要全社会形成合力。2015年12 月1日,我市在全省率先建立反诈 中心。对此,许昌市公安局党委

E-mail:xcrbfzb@163.com

高度重视,以该局刑侦支队一大队8名民警为主力组建"反诈尖兵",在 市委、市政府的大力支持下,推动六大国有银行、三大电信运营商入驻, 形成了对电信网络诈骗犯罪"以快制快、以专制专"的打防态势。

自2016年成立以来,该中心先后侦破电信网络诈骗案件2.1万余 起,刑拘犯罪嫌疑人3900余人,止付、冻结涉案资金5.8亿余元,专项工 作成绩连年全省先进。2017年以来,我市"反诈尖兵"连续3年赴老挝 开展跨境打击工作,共抓获并带回犯罪嫌疑人170人,作出有罪判决 158人,入刑率、重刑率在全省领先,为全省跨境打击提供了典型范 例。5年多来,该中心荣立集体三等功一次,8名民警先后荣立个人二 等功2人次、个人三等功20人次。一个个数字,彰显了新时代我市公安 机关"反诈尖兵"的战斗力和风采。

2020年新一届党委成立以来,许昌市公安局认真落实习近平总书 记等中央领导关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的指示批示精神, 聚焦忠诚、干净、担当,全面加强思想政治建设、能力素质锻造、纪律作 风养成等,致力于打造一支"肯吃苦、精业务、负责任"的反诈队伍,使全 市打击治理电信网络诈骗工作迈上新台阶,全面落实"打防管控"措施, 让人民群众有了更充足的获得感、幸福感、安全感。



严打电信网络诈骗犯罪,民警再次凯旋。



借助外卖骑手的力量,把防骗知识送至千家万户。



发放宣传彩页,营造全民反诈氛围。



跨境作战,把犯罪嫌疑人押解回国,展示严打电信网络诈骗犯罪的决心。



韩冰是许昌市公安局刑侦支队一 大队大队长,负责市反诈中心的日常 工作。5年多来,他先后荣立个人二等 功2次、三等功5次,还被授予"河南省 最美基层民警"等称号,并获得"许昌 市五一劳动奖章"。

今年5月24日,记者再次见到他, 发现他右臂上那道长约5厘米的疤依 然清晰可见。说起这道疤的由来,时 间还得回到2017年。那年11月,公安 部批准韩冰等3名我市公安民警奔赴 老挝,跨境打击"冒充公检法"电信网

国内,天气已有些寒冷。而在老 挝,平均气温在30摄氏度以上。韩冰 等人克服气候、饮食上的不适应,在人 生地不熟、没有执法权的情况下,租用

公路许昌站出口处,许昌市公安局举 行简短的欢迎仪式,迎接凯旋的公安 部打击新型网络犯罪许昌"2021·3· 26"专案组民警。

前不久,我市公安机关反诈民警 对电信网络诈骗犯罪线索深度研判 时,发现一个"组织人员偷越国边境到 缅北实施电信诈骗"的特大犯罪团 伙。在省公安厅的统一指挥下,许昌 市公安局成立专案组,抽调80余名民 警赶赴云南,全链条打击犯罪。他们 克服环境恶劣、交通不便、语言不通等 困难,在当地警方的配合下,先后开展 集中抓捕行动2次,共抓获诈骗、偷越 国边境犯罪嫌疑人154名。

此次凯旋,打响了2021年我市公

5月19日一天时间,"反诈尖兵" 押晓雷共组织开展2场反诈宣传活 动。当日上午,他走进魏都区新兴街 道办事处,用2个小时时间,给社区干 部、社区工作者等110余人讲防骗知 识。当日下午,他联合魏都区住建部 门,对100余名物业公司从业人员进行 反诈宣传,使大家对电信网络诈骗犯 罪有了更深刻的认识。

这样的反诈宣传活动,今年以来, 押晓雷在繁重的工作之余已先后开展 50余次。虽然经常占用下班时间,但 他乐此不疲。他说:"如果能够普及一 人,由这一人带动一家人、一群人,那 这次宣讲活动就有了意义。"

在市反诈中心,每名民警都像押 晓雷一样,有一颗真诚的为民之心。 正是因为为民初心始终牢记在心,他

善打硬仗 缘于信念坚定

摩托车办案。为不打草惊蛇,他们需 要戴着头盔,常常满头是汗。

凭借超强的毅力,在老挝警方的 大力配合下,他们成功抓获犯罪嫌疑 人41名。2018年1月12日,他们和兄 弟单位的民警押解 41 名犯罪嫌疑人回 国。临回国时,韩冰看到右臂上有一 只小虫子,就随手拍打了一下。没想 到,由于小虫子毒性强烈,他的右臂当 即红肿起来。从此,他右臂上留下一

在市反诈中心,每名民警都像韩

冰这样"拼劲十足"。许昌市公安局刑 侦支队副支队长周运告诉记者,他们 这样拼,是因为具有坚定的理想信 念。理想信念从何来? 政治学习是关 键,理论武装不可少。

据介绍,多年来,市反诈中心采用 集体学和个人学相结合的方式,坚持 用党的最新理论武装民警的头脑。特 别是政法队伍教育整顿开展以来,该 中心采取集中举办小夜校、上专题党 课、座谈交流、参观红色教育基地等多 种形式,把习近平新时代中国特色社 会主义思想、习近平法治思想等作为 主要学习内容,对民警进行党性锻炼。

副市长、市公安局局长董留民(前排右二)检

许昌市公安局 协办

第 (197)期

本期策划:马献成

席宏禹

董巧霞

结合自身特点,该中心在每周二、 周四集中学习的同时,还创新"早+晚" 学习法,坚持每天早上点名后利用10 分钟时间进行基础政治理论知识学习 或随机进行基础政治理论知识小测 试,每天下班后进行不少于一个小时 的自学。据统计,政法队伍教育整顿 以来,该中心举办小夜校16次,开展研 讨活动 4次、红色教育活动 2次、警示 教育活动5次。

一顿顿"理论大餐"、一次次"精神 洗礼"、一回回"充电加油",让民警在 真学、真懂、真信、真用中筑牢信仰之 基、补足精神之钙、把稳思想之舵,使

精于业务 始于勤奋钻研

安机关集中打击新型网络犯罪的"第 一枪",展现了许昌市公安局反诈民警 的业务能力和水平。良好的业务能 力,是他们勤奋钻研的结果。

据韩冰介绍,电信网络诈骗犯罪属 于非接触性犯罪。此类犯罪中,犯罪嫌 疑人使用的电话号码可能是用改号软 件改的,使用的QQ可能是盗取的,使用 的网站可能是钓鱼网站,转账时用的账 户可能是买来的。为逃避公安机关的 打击,犯罪嫌疑人不断更新诈骗手段。 如何从复杂的信息中辨伪存真、追踪溯

源,对民警来说是一种挑战。

"知彼知己,百战不殆。"面对挑战, 市反诈中心民警主动加强自学,研究犯 罪手法。他们每个人的手机上,都有大 量用于业务交流的微信群、钉钉群,均超 过20个。在群里,他们经常同兄弟单位 的民警交流技战法、典型案例等。

此外,本着走出去、请进来的思 想,该中心还积极组织民警参加上级 公安机关举办的电诈案件研判比武竞 赛、反电诈宣传比武竞赛等。市反诈 中心定期举办刑侦小课堂,利用视频

的技术人员对反诈民警进行网络犯罪 侦查培训,有时让民警自己当专家分 享办案心得。据统计,类似的学习培 训活动,该中心每年都开展30余次,使 广大反诈民警的战斗力持续提高。

在不断学习的基础上,我市反诈 民警结合实战积极探索,走出了一条 具有许昌特色的打击治理电信网络诈 骗犯罪工作新路子。他们在全省首创 "三方通话"接警模式,实现了接警快、 处置快、挽损快;总结出的"四位一体" 工作法,在2016年全省公安机关微警 务创新大赛上获二等奖,予以全省推 广;提炼出的"跨境打击工作法""打击 公司化诈骗犯罪六步工作法"等,被评 为全省公安机关优秀技战法。

敢于担当 皆因为民心诚

们在严打电信网络诈骗犯罪之余,对 每个有条件止付的嫌疑账户立即止 付,对每个疑似正在受骗的群众及时 劝阻。今年以来,他们先后止付、冻结 涉案账户9000余个,止付、冻结涉案资 金1.2亿元,返还涉案资金219万余 元。虽然经常遭遇不信任,但他们还 是坚持通过电话、短信提醒甚至上门 劝阻,先后预警劝阻群众1.2万余人。

正是因为牢记为民初心,他们坚持 常态化开展反诈宣传活动,努力构建全 民参与反诈的工作格局。2020年是许 昌市公安局确定的反诈宣传年。2020

年6月30日,许昌市公安局调动37家联 席单位的积极性,推动成立反诈联盟,部 署开展反诈宣传进万家活动。市反诈 中心坚持全警参与,将反诈宣传进万家 活动融入"大走访、大排查、大调研"活 动,部署民警进社区、企业、农村、学校 等,用群众语言普及防骗知识,使群众的 识骗、防骗能力进一步提高。

今年,许昌市公安局部署开展打 击新型网络犯罪攻坚年活动。市反诈 中心民警增强反诈宣传的针对性,结 合正在开展的"断卡"行动,把银行、电 信行业从业人员作为宣传重点。他们 结合真实案例,解析电信网络诈骗犯 罪手段,对我市打击"两卡"违法犯罪 情况进行通报,警示大家工作中把好 "开卡关",鼓励大家把防骗知识讲给 亲友。他们采用线上、线下同步进行 的模式,培训银行、电信行业从业人员 近万人。得益于他们的宣传,我市银 行、电信行业从业人员配合打击治理 电信网络诈骗犯罪的积极性显著提 高,日常工作中先后拦截、劝阻可疑开 卡人500余人;我市涉案银行卡、电话 卡线索连续2个月呈下降趋势。

"回望过去,我市公安机关反诈民 警忠诚奉献,战斗在惩治违法犯罪的 第一线。展望未来,我们充满信心,将 一如既往地在打击犯罪,建设平安许 昌的道路上再立新功!"副市长、市公 安局局长董留民说。

反诈防骗需全民参与

跨境作战 打掉冒充公检法诈骗犯罪团伙

2017年9月16日,襄城县发生一起"冒充公检 法"诈骗案件,受害人周某被骗近5万元。市反诈中 心民警对此案进行深度研判,串并发生在我市及广 东、北京等地的同类案件200余起,案值600余万元。

为尽快侦破案件,许昌市公安局迅速抽调精干 警力成立专案组。办案民警缜密侦查,发现犯罪团 伙在老挝设立话务窝点,招募国内人员,冒充公安 民警、检察官、法官,向我国居民进行疯狂诈骗。

经上报,2017年11月8日,公安部批准我市3 名公安民警先期出境开展工作。在公安部、省公安 厅的统一指挥下,办案民警经2个多月的努力,在 老挝成功捣毁诈骗窝点3个,抓获犯罪嫌疑人41 名,取得了我市公安机关跨境打击电信网络诈骗犯

2018年1月12日17时20分许,在新郑国际机 场,41名犯罪嫌疑人被押解回国。其中,25名犯罪 嫌疑人被押解至我市襄城县。

缜密侦查 打掉虚假交易诈骗犯罪团伙

2020年8月初,禹州市公安局接到群众报 警,称在网上接触外汇交易平台后购买虚拟货 币,没想到始终不能提现。

接到报警后,禹州市公安局迅速抽调精干 警力成立专案组。在许昌市反诈中心民警的指 导下,专案组民警采取多种侦查措施,历经10余 天的努力,顺利查明犯罪团伙以工作室为掩护, 利用虚假外汇交易平台,以高收益为诱饵,诱导 受害人炒外汇赚钱,借机诈骗的犯罪事实。

经查,犯罪团伙架构清晰、组织严密、分工明 确,将诈骗窝点设在郑州市一写字楼内。2020年 8月12日6时许,我市警方出动警力110余人,分 为4个抓捕小组,奔赴郑州市开展集中抓捕行动, 成功将诈骗窝点捣毁,现场抓获犯罪嫌疑人8人, 扣押作案电脑30余台,固定电子证据100余条, 缴获作案用手机30余部。该犯罪团伙的8名成 员已全部被我市警方采取强制措施。

重拳出击 打掉网络投资诈骗犯罪团伙

1月20日,家住建安区的刘女士向许昌市 建安区公安局报案,说受一个网上交的朋友诱 导进行网络投资,被骗159万余元。

案值巨大,许昌市建安区公安局立即抽调 精干警力展开调查。在市反诈中心民警的指导 下,许昌市建安区公安局民警采取多种侦查措 施,顺利查明犯罪团伙的人员构成、诈骗窝点的 藏匿地点等情况。在此基础上,办案民警果断 出击,先后抓获犯罪嫌疑人18名。

在18名犯罪嫌疑人中,主要犯罪嫌疑人有 10名。其中,7人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得、犯 罪所得收益罪被采取强制措施,3人因办理、贩卖 银行卡涉嫌帮助信息网络犯罪被依法逮捕。

此案的侦破,是"断卡"行动开展以来,我市 公安机关打击电信网络诈骗犯罪取得的又一次 胜利,充分展示了我市公安机关严打电信网络 诈骗犯罪,守护群众"钱袋子"的决心。

董全磊 整理